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安徽省繁昌县第二中学八年级上册集体备课教案：§7.1科学探究：牛顿第一定律（沪科版物理）
	项目
	内 容

	课[image: image1.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




题
	§7.1科学探究：牛顿第一定律（共 1 课时，第  1 课时）
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修改与创新

	教学目标
	知识与技能  知道牛顿第一定律；知道惯性的概念及应用。

过程与方法  认识伽利略的理想实验方法；[image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




通过活动体验任何物体都有惯性。

情感、态度、价值观  通过将所学知识应用到生产、生活实践中，感受科学就在身边，强化STS的要求。
	

	教学重、

难点
	重点：通过对实验探究的参与，强化学生分析与论证的能力；加深对牛顿第一定律和惯性定律的理解。

难点：转变学生的经验概念，让学生明了惯性是物体的一种属性，任何物体都具有，牛顿定律是惯性现象的规律总结。
	

	教学准备
	计算机多媒体教学系统、[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




CAI课件、羊角锤、木工刨刀等。

分组：斜面、木板、透明胶布、棉布、毛巾、玻璃板、小车、刻度尺、长方体窄木块、盛有大[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




半杯水的烧怀、惯性演示仪等。
	

	教学过程

教学过程
	一、牛顿第一定律的实验探究

投影出课本图7-1、7-2，让学生观察。要求学生利用桌上的木块、小车感受：推木块，木块就运动，撤去推力，木块停止运动；推小车，小车运动，撤去外力，小车逐渐停下来。

师：生活中还见过类似的例子吗？

学生答，教师将学生的举例，罗列投影。

启发学生比较上述事例的共同特征：物体的运动需要力的作用，撤去物体受的力，物体就不会动或停止运动。

投影亚里士多德观点：[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




要维持物体作匀速运动，就必须给物体施加一恒定的力，不受力而一直运动的现象是没有的。[来源:Zxxk.Com]
师：上述是古希腊最杰出的哲学家亚里士多德的观点，和同学们的生活体验何其相似！可是，几百年前，著名科学家伽利略却曾通过假想实验，运用逻辑推理，对亚里士多德的观点提出了质疑。

投影出伽利略的理想实验示意图，即图7-3，教师对照示意图复述伽利略的推理过程和结论。

师：伽利略的推理，也是建立在分析大量事实基础上的，而且后来又经过了法国科学家笛卡尔等的进一步论证。孰对孰错，还是请同学们自己动脑、动手探究论证吧。

1、提示学生先完整地看一遍实验内容

此实验过程中，哪些条件保持不变？哪些条件发生[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




变化？

学生一开始可能只能回答出表象，应经多轮交流，由学生自己回答出：小车进入水平面时的速度大小和方向保持不变，小车在水平面上受到的摩擦力大小在变。

2、负面因素评估

实验时，毛巾、棉布与车轮作用会产生移动；毛巾一端线结较粗；小车从斜面进入平面出现卡轮等。请观察桌上物件，看是否可以选用桌上的物件，尽可能地减小可能出现的负面影响？

可以[image: image8.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




用宽幅透明胶布粘接斜面和平面的毛巾一端；斜面坡度不宜过大；斜面与平面交接处断面不能过大）

3、探究点拔

师：本实验分析与论证过程，着重在于比较数据，找出现象中变化的共同规律。

4、学生分实验小组进行实验探究，教师巡视实验情况。

5、学生汇报分析与论证的想法。

教师投影出具有代表性的各种想法，启发学生间交流与探讨，逐步由学生自己完善自己的表述，保留公认的较成熟的表述。

二、惯性

师：为什么不[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




受力物体会表现为“静者恒静，动者恒动”呢？请同学们先阅读课本P1028“惯性”部分内容，利用桌上的器材参照图7-5实验，并思考回答以下问题（投影出提纲）：

(1)你是怎样理解“惯性”实质的？

(2)图7-5的实验是怎样推论出砝码具有惯性？

(3)还可以做什么实验进一步论证不仅仅是静止物体才具有惯性[image: image10.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




？

请利用桌[image: image11.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




上器材设计并完成1～2个有别于图7-5的小实验。

学生按照教师点拔分小组活动，活动完毕，教师以提[image: image12.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




问的方式组织交流，让学生列举一些生活中由于惯性而表现出来的现象。

师：惯性既有有用的一面，也会带来危害，带领学生观察课本图7-9。生活中，我们要通过学习惯性，“兴利除弊”。

演示：因紧松脱的羊角锤锤头，从刨身中退刨刀。

投影：国产“赛欧”车减震，防撞措施。

三、本节内容小结  [image: image13.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




投影本[image: image14.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




节内容要点，进行本节内容小结。

四、布置作业1、活动[image: image15.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




任务：(1)访问网站，查看轿车防伤害思路及措施。(2)通过乘车，体会惯性。

2、课堂作业：课本P130作业第1、2、3题。
	

	板书设计
	

	教学反思
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

